

Дуб Суворова

Суворовский дуб



Категория [МСОП](#) — III ([Памятник природы](#))

Основная информация

Площадь	0,09
Дата основания	21 мая 1997 года
Управляющая организация	Министерство экологии и природных ресурсов Республики Крым

Расположение

[45°04'47" с. ш. 34°37'07" в. д.](#)^{NGЯО}

Страна • [Россия](#)

[Регион](#) [Республика Крым](#)

[Район](#) [Белогорский район](#)

Ближайший город [Белогорск](#)

Суворовский дуб — ботанический памятник природы в селе [Яблочное](#) Белогорского района, Республика Крым. Дерево [дуба черешчатого](#) имеет четыре ствола, 2 дупла забетонированы. Возраст более 750 лет. Есть охранный знак. На расстоянии 1,3 м от земли обхват ствола составляет 9,54 м. Растет в [Белогорском районе \(Крым\)](#), при выезде с [Белогорска](#) в селе [Яблочное](#). По легенде под этим деревом в марте 1777 года [А. Суворов](#) вёл переговоры с посланником турецкого султана. Статус ботанического [памятника природы](#) дерево получило в 1997 году.

Из истории. Воюют не числом, а умением

Эта суворовская максима как раз и нашла себе подтверждение в районе Белогорска, именовавшегося тогда Карасубазаром, в 1776 г. Россия в то время воевала с Турцией, чьим союзником выступал крымский хан Шагин-Гирей. Последний стоял в крепости [Ени-Кале \(Керчь\)](#), но, услышав о продвижении к Карасубазару русского отряда во главе с А.В. Суворовым, выслал ему навстречу войско в 40 тыс. отборных янычар.



У Александра Васильевича же было всего 10 тысяч солдат.

Армии сошлись у Белой скалы под Белогорском, но начинать сражение не спешили. Вместо этого в лагерь России прибыл парламентар от турок. Суворов принял его в тени дуба. Переговорщик видел, что отечественная армия значительно меньше турецкой, и предложил ей сдаться. Легенда гласит, что в качестве аргумента он вынул из кармана пригоршню мака и заявил, что людей у него, как зернышек на ладони и для Суворова одинаково невозможно пересчитать его мак и победить его солдат.

Но Александр Васильевич – а среди его многочисленных достоинств утонченные дипломатические манеры не числились – не растерялся. Он достал из кармана большой стручок острого перца, демонстративно зажал его между указательным и средним пальцем и сунул эту композицию турецкому посланнику под нос. Тот был достаточно догадливым, чтобы понять: русский сдаваться не собирается, а вместо этого грозитя подсыпать османам перцу в уязвимые места.

Вернувшись в свой лагерь, турок успокоил свое командование. Он заявил, что русские решили драться, но их мало, а командир у них и вовсе не впечатляет – маленький, тощий, взъерошенный. Суворов же после отбытия парламентаря дал сигнал к наступлению и в тот же день повел своих солдат в атаку. Благодаря слаженному маневрированию и отличной выучке наши разгромили вчетверо превосходящие их турецкие силы. После этого власть в Крыму стала более лояльной к России, а полководец, в честь которого назвали дуб, еще два года провел в Белогорске, присматривая за тем, чтобы эта лояльность не испарилась.

Гость в Белогорске из Лукоморья

Ныне жители Белогорска особенно почитают древний дуб в районе [Белой скалы](#), рядом с сельским поселением Яблочное. Они уверены, что это то самое дерево, под которым

Суворов вел переговоры с османами. Местное поверье гласит,



что не сможет по-настоящему понять Крым тот, кто не побывал под Суворовским дубом в Белогорске.

Точную «анкету» этого деревца, объявленного в 1997 г. ботаническим памятником, привести трудно – данные разнятся. Указывают, что его высота – 18 м, окружность ствола – не то 9,5, не то 12 м (различие существенное!), а кроны – то ли 30, то ли 40 м. Данные разных источников отличаются весьма существенно. Однако фото дуба помогают понять главное – он и впрямь гигантский. Возле него установлены таблички: охранная, указывающее, что он защищен законом как памятник, и информационная, рассказывающая историю о переговорах Суворова с турками.

Будучи молодым дубком, гигант просыпался от грохота копыт коня хана Мамаю – его возраст оценивают минимум в 700 лет, скорее – больше. Время уже начало точить его изнутри – после признания дерева ценным объектом в нем забетонировали два дупла. Оно стоит на открытом степном участке, так что заметить его можно со значительного расстояния. По рассказам старожилов, раньше тут были сады (почему и село называется Яблочное), но теперь они исчезли, но Суворовский дуб выстоял.

На небольшом расстоянии от земли гигантский ствол разделяется на 4 примерно равные части. Их жители Белогорска прозвали Четырьмя братьями (это название с Суворовым никак не связано). Отзывы туристов отмечают, что дуб похож еще на ожившего персонажа вступления к «Руслану и Людмиле». Для полной аналогии с Лукоморьем не хватает только



златой цепи.

А «коты ученые» даже перевыполняют план, так как под дубом обычно околачивается одновременно несколько величавых, дородных «священных животных Крыма».

На осмотр этой достопримечательности лучше отправляться большой компанией. Тогда можно будет попробовать экспериментальным путем проверить утверждение, что обхватить ствол Суворовского дуба кругом могут только 10 человек. Крымские любители старины называют это действие «объятием с историей» — и доля истины в их утверждениях есть. И уж совсем обязательно идти сюда не в одиночестве, чтобы напарник мог сделать фотографии, на которых будет видно сравнительные масштабы человека и исполина — селфи такой возможности не даст.

Любители эзотерики полагают дуб «местом силы». С их точки зрения, прикоснуться к нему — значит, вобрать в себя мощь веков, прошлого, столетий. Наверное, они неправы, но вреда от такого действия не будет точно, а убежденность — великая сила, которая иногда творит настоящие чудеса!